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Проведено вивчення специфічної фармакологічної активності гомеопатичних гранул циклорин в умо-
вах експериментального бронхообструктивного синдрому. Встановлено, що досліджуваний препарат вияв-
ляє виражену терапевтичну дію на моделі реакції гіперчутливості негайного типу, що підтверджується да-
ними морфологічного дослідження: зменшення проявів бронхообструкції, алергічного запалення бронхів, 
гемодинамічних розладів мікроциркуляторного русла. 
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Вступ. Серед найважливіших проблем су-

часної системи охорони здоров'я одне з пер-
ших місць посідає захворюваність на бронхіа-
льну астму (БА) [1-2, 9-10]. В загальній струк-
турі захворювань органів дихання БА складає 
від 0,6 до 2% і не має тенденції до зниження. 
За даними різних авторів не менше 5-7% жи-
телів Землі страждають даним захворюванням 
і щорічно БА є причиною смерті не менше ніж 
2 млн. людей [2, 7]. Основними причинами 
високих показників летальності є нераціона-
льне використання лікарських засобів для фа-
рмакологічної корекції БА або їх недостатня 
ефективність [4-6]. Слід зазначити, що незва-
жаючи на розробку та впровадження нових 
лікарських засобів для лікування БА, достат-
ній рівень контролю над симптомами захво-
рювання досягається тільки у 5% пацієнтів [2, 
7, 10]. 

Одним із головних напрямів лікування па-
цієнтів з БА є попередження загострення хво-
роби і пролонгація періодів ремісії. Для реалі-
зації цього напряму найбільш оптимальним є 
застосування фіто- та гомеопатичних препара-
тів (ГП) для попередження загострень захво-
рювання у після- та міжприступний період [3-
5]. ГП використовуються у терапії астми про-
тягом тривалого часу і демонструють високу 
ефективність і відсутність побічних ефектів у 

пацієнтів з БА. Цикламен європейський є до-
слідженим та добре відомою рослиною, яка з 
давніх часів використовувалася для лікування 
синуситів, гормональних розладів тощо [4-6, 
8]. Проте на фармацевтичному ринку України 
відсутні вітчизняні ГП на основі цикламена. З 
метою реалізації концепції імпортозаміщення 
в Національному фармацевтичному універси-
теті під керівництвом професора Тихонова О.І. 
було розроблено гомеопатичні гранули на ос-
нові екстракту цикламена європейського – 
«Циклорин». 

Мета роботи полягала у теоретичному об-
ґрунтуванні та експериментальному вивченні 
дослідження ефективності гомеопатичних гра-
нул «Циклорин» при бронхообструктивному 
синдромі у мурчаків. 

Матеріали та методи. Для моделювання 
бронхообструктивного синдрому (БОС) вико-
ристовували найбільш чутливих тварин – мур-
чаків. Усі тварини були поділені на чотири 
експериментальні групи:  

1. інтактний контроль (ІК) – здорові тва-
рини; 

2. контрольна патологія (КП) – тварини, у 
яких викликали БОС; 

3. група тварин, які на фоні БОС отриму-
вали циклорин дозою 37 мг/кг;  

4. группа тварин, які на фоні БОС отри-



У К Р А Ї Н С Ь К И Й  М Е Д И Ч Н И Й  А Л Ь М А Н А Х ,  2 0 1 3 ,  Т о м  1 6 ,  №  4  

 19

мували кетотифен дозою 13 мг/кг.  
Як препарат порівняння був обраний пре-

парат кетотифен, який застосовується для по-
передження розвитку алергічних реакцій (згі-
дно протоколів надання медичної допомоги 
хворим на БА, наказом Міністерства охорони 
здоров'я України від 28 грудня 2002 р. №507). 
Тварин другої, третьої та четвертої груп сен-
сибілізували 0,1 нормальною конячою сирова-
ткою (НКС) впродовж 21-го дня шляхом про-
ведення трьох ін'єкцій (по 0,2 мл НКС): перша 
ін'єкція підшкірно, друга і третя – внутрі-
шньом'язово (ін'єкції проводилися на 1-й, 3-й 
та 5-й дні відповідно). Тваринам третьої та че-
твертої груп препарати вводили внутрішньо-
шлунково у дозах 37 мг/кг та 0,13 мг/кг відпо-
відно, починаючи з першого дня сенсибіліза-
ції. На 21-й день тваринам усіх груп вводили 
розв'язувальну дозу антигену (РДА) внутріш-
ньочеревинно 1 мл, що супроводжувалося роз-
витком реакції гіперчутливості з БОС. Основ-
ним методом оцінки ефективності став аналіз 
морфологічної структури легенів мурчаків пі-
сля введення РДА. Тварин виводили з експе-
рименту через одну годину після введення 
РДА. Легені фіксували у 10% розчині форма-
ліну, зневоднювали у спиртах зростаючої міц-
ності, заливали у целоїдин-парафін. Зрізи фар-
бували гематоксиліном та еозином. Мікроско-
пію і фотографування препаратів здійснено на 
мікроскопі Micros 400 (Austria), доукомплек-
тованого цифровим фотоапаратом Nikon Cool 
Pix 4500. Фотографування проведено в системі 
Aver Media, фотознімки обробляли на 
комп'ютері Pentium 2,4GHz за допомогою про-
грами Nikon Viw. 5. 

Результати і їх обговорення. У тварин 
групи інтактного контролю гістоструктура 
тканин легенів відповідала фізіологічній нор-
мі. Слизова оболонка бронхів зібрана у склад-
ки. Просвіт бронхів та бронхіол був широким, 
бронхи різного калібру супроводжуються гіл-
ками легеневої артерії. Просвіт артеріальних 
судин легенів достатньо широкий, значення 
індексу Керногана (відношення товщини сере-
дньої оболонки до діаметру просвіта судини) в 
середньому складав – 2:1. У м'язовому шарі 
бронхів та середній оболонці судин ядра гла-
денько-м'язових клітин (ГМК), які мали ова-
льну або дещо витягнуту форму, рівномірно 
розподілені, знаходилися у стані спокою. У 
респіраторному відділі легеневої тканини були 
видні добре розвинути альвеолярні ходи, аль-
веолярні мішечки та альвеоли. Альвеолярний 
рисунок паренхіми не порушений, чітко про-
стежувалися альвеолярні ходи, альвеоли. 
Ознаки альвеолярного набряку, проліфератив-
них явищ, порушень мікроциркуляції були 
відсутні.  

Введення РДА супроводжувалося вираже-
ним звуженням просвіту бронхів, обтурацією 
його бронхіальним секретом, у просвіті респі-
раторних бронхів виявляли масивну еозинофі-

льну інфільтрацію. Складки слизової оболонки 
були поглибленими. Ядра ГМК характеризу-
валися гіперхромністю, порушенням структу-
ри. Вони були розташовані щільно або окре-
мими групками (що є ознакою бронхоспазму). 
Спостерігався виражений спазм із звуженням 
просвіту артеріальних судин. Альвеолярні ка-
піляри та вени, були розширені, повнокровні, 
спостерігався сладж еритроцитів, мікротром-
би, місцями – геморагії. У легеневій паренхімі 
були наявні ознаки дистелектазу, потовщення 
між альвеолярних перегородок, інтраальвео-
лярний набряк, виражена лімфоцитарна реак-
ція (наявні лімфоїдні фолікули). Дана морфо-
логічна картина характерна для стану «шоко-
вих» легенів при БОС. Просвіт бронхів і брон-
хіол після профілактичного введення цикло-
рину зберігався на рівні ІК, просвіт був чис-
тий. Стан ядер ГМК м'язового шару бронхів та 
середньої оболонки судин знаходився у межах 
норми, не був виявлений спазм артеріальних 
судин легенів, паренхіма респіраторного від-
ділу легенів зберігала типовий малюнок, лім-
фоцитарна реакція знижена. Просвіт бронхів, 
артеріальних судин легенів, ядер ГМК після 
профілактичного введення кетотифену був 
схожим з описаним вище для циклорину. Слід 
зазначити, що у паренхімі легенів спостеріга-
лося потовщення міжальвеолярних перегоро-
док, місцями – ознаки дистелектазу, поодинокі 
лімфоїдні фолікули (на відміну від циклорину, 
який знижував лімфоцитарну реакцію у леге-
невій тканині) (рис. 1). 

Висновки: Введення попередньо сенсибі-
лізованим нормальною конячою сироваткою 
мурчакам РДА викликало у тварин скорочення 
гладенької мускулатури бронхів середнього та 
дрібного калібру, термінальних бронхіол з ви-
разним звуженням їх просвіту (бронхоспазм). 
Провокувало спазм артеріальних судин леге-
нів, переважно І-го та ІІ-го порядку. 

У паренхімі легенів мурчаків групи КП ви-
никали вогнища дистелектазу, інтраальвеоля-
рного набряку, геморагії. Мікроскопічна кар-
тина легень відповідала стану «шокових ле-
гень», що виникає при анафілактичному шоці.  

Введення у профілактичному режимі до-
сліджуваного препарату – гомеопатичних гра-
нул «Циклорин» у дозі 37 мг/кг протягом 21 
доби попереджало розвиток спазму бронхіол 
та судин у більшості тварин, а також значно 
зменшувало інтенсивність проявів бронхоспа-
зму, що підтверджувалося даними морфологі-
чного дослідження респіраторного відділу ле-
геневої тканини. 

Дані морфологічного дослідження свідчи-
ли про те, що препарат «Циклорин» за здатніс-
тю попереджати розвиток бронхоспазму на 
фоні бронхообструктивного синдрому у мур-
чаків не поступався препарату порівняння 
«Кетотифену», а за здатністю впливати на лі-
мфоцитарну реакцію в легенях дещо переви-
щував його. 
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Інтактний контроль Контрольна патологія БОС + циклорин БОС + кетотифен 
стан просвіту бронхів 

    
стан ядер гладенько-м'язових клітин м'язового шару бронхів 

   
стан просвіту артеріальних судин легенів 

   
стан альвеолярного рисунка паренхіми легенів 

   
індекс Керногана 

2:1 0,5:2 2:1 1:2 
Рисунок 1. Морфологічний стан легенів мурчаків: здорових тварин, при експериментальному БОС та при профі-

лактичному введенні циклорину або кетотифену на фоні БОС. 
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